

# 国际贸易与投资要闻

2016 年第 56 期 ( 总第 563 期 )

中国出口信用保险公司资信评估中心

2016 年 3 月 28 日

---

## 目录

李克强：争取在 2016 年完成 RCEP 谈判 .....	1
南共市—印度货物贸易协定拟扩大涵盖范围 .....	1
澳英监管方签首创性协议 .....	2
巴基斯坦和土耳其开启自由贸易谈判.....	3
美国阿根廷首脑会面欲扩大贸易往来.....	3
韩国出口贸易额指数创 6 年来新低.....	4
越南政府拟于 7 月提交 TPP 报告呈国会批准 .....	5
中广核收购马来西亚埃德拉项目正式股权交割.....	5
新奥拟参股澳洲液化气巨头 .....	6
中广核与泰方拟在泰国联合开发清洁能源项目 .....	7



## 李克强：争取在 2016 年完成 RCEP 谈判

国务院总理李克强日前在博鳌亚洲论坛上表示，区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）是亚洲参与成员最多、规模最大的区域贸易安排，我们应当力争在 2016 年完成谈判。中方愿将“一带一路”的倡议与地区国家及区域组织发展战略对接，打造规划衔接、生产融合、协同跟进的地区发展新格局。中国愿结合地区国家的实际需求，提供性价比高的优质装备和生产线，在基础设施、工业设备等领域开展产能合作。区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）是亚洲参与成员最多、规模最大的区域贸易安排，我们应当力争在 2016 年完成谈判。亚洲基础设施投资银行、丝路基金首先应服务亚洲发展中国家，支持互联互通、产能合作等项目，让地区人民共享融合发展的红利。（上海 WTO 事务咨询中心/3 月 25 日）



## 南共市—印度货物贸易协定拟扩大涵盖范围

日前，WTO 贸易和发展委员会就南方共同市场（南共市）和印度之间的一项货物贸易协定展开讨论，相关成员希望扩大该协定涵盖的范围。该区域贸易协定与其他涉及发展中成员的贸易协定均在

此次贸易和发展委员会的例会上加以讨论，以解决 WTO 的发展关切，努力提高透明度。南共市—印度贸易协定于 2009 年生效，涵盖了超过 450 个税号。该协定旨在创建一个由阿根廷、巴西、巴拉圭、乌拉圭和印度的自由贸易区，但南共市成员之一的委内瑞拉未参与该协定。印度表示，各方均已就“明显提高”涵盖的税目数量的必要性达成一致，以扩大双边贸易的交易范围。（中国贸易救济信息网/3 月 25 日）



## 澳英监管方签首创性协议

英国金融行为监管局 (FCA) 与澳大利亚证券投资委员会 (ASIC) 于 3 月 23 日签署具有全球性首创意义的政府间协议，为两国创新性金融科技公司进入对方市场提供更多支持。根据协议，FCA 与 ASIC 将互相推介尝试进入对方市场的创新性企业，为其获取审批提供全程支持，尽量减少监管上的不确定性，缩短进入市场的时间。此前，FCA 与 ASIC 分别于 2014 年 10 月与 2014 年 5 月开办各自的创新中心，帮助有创新想法的企业熟悉金融法规，引导他们完成牌照申请程序，加强与监管方的交流。据估算，英国与澳大利亚金融科技产业年收入分别达 125 亿澳元 (66 亿英镑) 与 13 亿澳元 (7 亿英镑)，

且正经历快速增长。（澳华财经在线/3月24日）



## 巴基斯坦和土耳其开启自由贸易谈判

巴基斯坦和土耳其近日签订框架协议，正式启动两国的自由贸易协定谈判。双方将就货物贸易、服务贸易、知识产权、竞争条款以及贸易纠纷解决机制等问题全面展开谈判。巴商务部长达斯特吉尔和土耳其经济部长艾力塔斯共同签订该协议。达斯特吉尔表示，国际贸易对创造就业、增加国内产业竞争力以及促进经济增长均发挥着越来越重要的作用。艾力塔斯则表示，土耳其最近在巴清洁能源、房地产、交通以及卫生等行业有不少重要投资，下一步要继续扩大和深化双边经贸关系。（驻卡拉奇总领馆经商室/3月24日）



## 美国阿根廷首脑会面欲扩大贸易往来

美国总统奥巴马日前抵达布宜诺斯艾利斯，开始为期两天的正式访问。阿根廷总统马克里在联合记者会上表示，阿根廷可供出口的东西很多，但阿根廷对美出口仅占美进口总额不到1%，因此希望美国扩大同阿根廷的贸易往来。奥巴马回应称，美国认同扩大双边贸易的重要性。他建议，双方贸易关系理顺后可以共同研究草拟自贸协定的可能。对于

奥巴马的提议，马克里谨慎地排除了短中期内阿美缔结自贸协定的可能。分析人士认为，自 2005 年美国主导的美洲自由贸易协定夭折后，美国正试图通过与拉美国家签署双边自贸协定的方式主导西半球贸易秩序。但是，阿根廷政府目前的优先目标是推动南共市同欧盟达成自贸协定。（北京商网/3 月 25 日）



## 韩国出口贸易额指数创 6 年来新低

韩国银行(央行)3 月 23 日发布的“2016 年 2 月贸易指数与贸易条件”资料显示，低油价等因素导致商品价格下跌，韩国 2 月出口贸易额下滑至近 6 年来的最低水平，而出口贸易量则增加，韩国对外贸易条件有所改善。资料显示，2 月，韩国出口贸易额指数(初步)为 94.64(2010 年基期指数 100)，同比下滑 8%，环比下滑 1%，刷新 2010 年 2 月(81.28)以来的最低纪录。同月出口贸易量指数为 121.65，同比上升 4.8%，时隔两月止跌回升。据分析，虽然出口量增加，但受到低油价等因素的影响，商品价格下跌，这导致整体出口额缩水。2 月，韩国进口贸易额指数为 82.18，同比下滑 14.8%，环比下滑 7.1%，跌幅远大于出口贸易额指数。2 月进口贸易量指数同比上升 0.2%。（韩联网/3 月 25 日）



## 越南政府拟于 7 月提交 TPP 报告呈国会批准

越南政府办公厅日前在政府常务会议上通报了政府总理关于呈送国会批准《跨太平洋伙伴关系协定》（TPP）准备工作情况。政府总理的结论强调，TPP 对越南经济、政治及社会有重要意义，也是越南长达 7 年努力的结果。到目前，尽管 TPP 尚未正式生效，但已经给越南带来了实实在在的利益。根据越共中央政治局的指示以及法律规定和各部门的准备情况，政府提出了在第 14 届国会第一次会议（预计在 2016 年 7 月召开）上提交国会批准。为按时完成这一目标，政府总理交由工贸部牵头，并与司法部和有关部门配合，按照 2013 年版《宪法》和《国际公约签署、加入和实施法》的规定，完善 TPP 报告，并在 2016 年 4 月 20 日前提交政府审议。（越南共产党电子报/3 月 24 日）



## 中广核收购马来西亚埃德拉项目正式股权交割

3 月 23 日，中国广核集团发布消息称，马来西亚埃德拉公司下属电力项目公司股权及新项目开发权（以下简称“埃德拉项目”）股权交割仪式在马来西亚吉隆坡举行。据悉，埃德拉项目所含“一带一路”沿线 5 国 13 个清洁能源项目支付交割工

作顺利完成，至此，中广核在海外的清洁能源控股在运装机总量达到 884.3 万千瓦，成为我国在海外装机容量最大的能源企业之一。交割完成后，中广核将继续确保新埃德拉公司的平稳过渡及顺利整合，在做好现有项目安全生产和运营管理的同时，也将积极推动“一带一路”沿线新项目开发工作。  
(新华网/3月24日)



## 新奥拟参股澳洲液化气巨头

新奥集团旗下子公司新奥生态控股股份有限公司拟出资 7.5 亿美元（约合 9.9668 亿澳元）收购弘毅投资所持桑托斯股份（11.7%）。同时弘毅投资计划出资 3.8 亿美元（合 24.7 亿人民币）参与到新奥生态为本次收购开展的私募配售中，以战略投资人身份支持新奥集团拓展全球天然气市场。桑托斯是澳大利亚国内最大天然气（LNG）生产商，在地下作业项目、常规和非常规天然气勘探开发领域具有丰富经验，主要向澳本土各州及领地销售天然气，并向悉尼供应乙烷，同时也向海内外客户供应石油及液化气产品。该公司核心业务及主要油气田位于库珀盆地。（澳华财经在线/3月25日）



## 中广核与泰方拟在泰国联合开发清洁能源项目

中国广核集团有限公司(简称“中广核”)3月24日表示,该公司将与泰国最大的独立发电商RATCH24日合作建设采用华龙一号技术的防城港核电站二期项目。后续,双方将在泰国以及其它潜在市场开发清洁能源。RATCH是东南亚知名的清洁能源企业,中广核将通过防城港二期项目,与RATCH展开进一步的互利合作。RATCH目前的清洁能源(含天然气发电)装机容量达到6058兆瓦,占总权益装机容量的89%。(中国新闻网/3月24日)